計劃編號 :
0038-03 

計劃名稱 :

『新SOHO人新生活』計劃：助人自助
機構名稱 :  東華三院

撥款額 
 :
HK$700,000

計劃撮要 :


計劃主題及目的

這個計劃的主題為「發展潛能 助人自助」。其目的是在東區設立「新SOHO人」協進會，網絡居民、企業、商戶、官方及社團，凝聚新SOHO人士力量，以自己專業技能服務社會，發掘潛能及發揮所長，協助社會上有需要人士，從而創造可促進社會資本的環境。
活動內容簡介:  

· 1.
新SOHO人新生活：主要聯繫自願或非自願提早退休／離職之中年人士/實際或名義上專業自僱人士組織支援網絡，為他們提供義工培訓及服務社會機會，推動他們從另一角度重投社會，貢獻社區。

· 宣傳：在東區進行「新SOHO人新生活」理念的推廣，及招募新SOHO人士成為義工, 協助參與鄰里互助行列，或就其所長為區內有需要人士提供服務。
· 設立網頁：讓公眾人士可瀏覽，介紹不同的社區資源，同時可增加會員與公眾人士交流，讓新SOHO人士互相交流他們的新生活體驗，建立互助的網絡，並且招攬更多的會員。
· 成立「新SOHO人」協進會：讓會員確立自己的角色及使命，於會員間發揮自助助人精神。
· 為不同弱勢社群提供服務: 協助會員識別本區內各階層人士的需要，運用他們的專長，透過策劃及推行各種社會服務，讓會員積極參與義務工作，服務對象如長者、智障人士、新移民家庭、單親家庭、青少年等，另舉辦專題講座，將專業知識轉移至社區各階層人士。
2.
接洽多個商業機構、政府部門及非牟利機構，尋求更多合作機會
· 讓有關機構和部門可轉介一些新會員接受協會的服務，有利機構和政府部門在人力資源方面的重整及處理，也有利於將離職員工日後生活的適應。期望透過與不同機構和政府部門的合作，提昇此計劃的跨界別力量。
3.  為商業機構或政府部門提供服務

· 透過與商業機構和政府部門的協作，運用會員的專長，為各機構提供優質的服務：舉辦講座或分享會，讓會員以過來人的身份分享經驗，幫助準備加入退休行列之人士，讓他們可更快適應退休生活。並透過收取合理的費用，用作中心和網站的營運經費。

4. 
籌備自務會社
· 計劃服務配套予社會各界，讓會員交流他們的經驗和專長，建立互助的網絡。此網絡會不斷地有新成員加入，並發揮他們的專長，以發揮滾雪球的作用。
5. 
成立自務會社
· 讓會員有聚腳和分享的地方，以提昇凝聚力；另外，透過固定的地方和網上平台，可讓組員與外界人士有更多的溝通空間，讓外界人士更容易接觸有關的服務，及更容易理解有關服務的內容。
計劃的特點 :

透過把『新SOHO人』組織起來，探討及利用他們潛藏的寶庫，並投資於社會，幫助有需要的人士，從而在助人中得到滿足，他們將再次肯定自己的能力及成就價值，自尊感進一步提昇。他們更可從對社會莫不關心的退隱生活出走，積極重投社會，利用他們原本已擁有優秀的特質，及未被充份發揮的潛能，繼續發展健康的自我及服務他人，發揮自助助人的精神。匯合區內之商界、社團、官方及居民的力量，凝聚社區資本，發揮社區力量，從而發展社區的互動能力，達致下列社區果效:

· 和諧社群：
建設和諧共融的社群，積極發展社會資本。

· 助人自助：
發揮助人自助及義務工作精神至社會各階層人士，強化每

一個人成為施與者，肯定及發揮他們的個人力量。建立互

信互惠的氣氛。

· 社會融合：
推動東區商戶、居民、官方及社團之間互相溝通、聯繫及

融和，從而發展一個關懷互信、融洽和諧的社區。

· 社區參與：
增加區內居民及商戶服務社區的興趣和積極性，從而培養
其社區參與精神。
計劃期間 

:
30個月 (2004年4月至2006年9月)

接觸對象 

:
(1)
自願或非自願提早退休或離職之中年人士，以及實際







上或名義上專業自僱人士





(2)
企業、工營機構、政府部門、商戶、社團及弱勢社群

推行計劃的地區  :
東區
預計的表現及成效 :
預期輸出量

１）「新SOHO人」協進會能夠成功成立為一自務會社。

　　　２）有不少於150位會員。

３）有10,000人次為這項計劃的整體參與次數。

４）有100次的服務提供。

　５）有不少於3,000位人士受惠。































