計劃編號 :  0018-03
計劃名稱：
同心互行 ─ 社區網絡發展計劃

機構名稱：
利民會

撥款額 
 :
HK$400,000.00
計劃撮要：
以由康復者, 長者, 青少年及其他社區人士組成的地區網絡隊為基礎, 進一步把地區上不同組織, 團體, 商舖及商業團體聯繫起來, 共同為社區上有需要人士提供關懷, 支援及資源轉介. 計劃一方面能讓社區內的邊緣社群, 如 康復者及其他參加者透過社區參與, 技能培訓等活動, 發掘到個人的潛能所在及認知及接受自己是社會的一份子, 同時亦能在不同群體, 團體及地區組織之間架設橋樑, 發動區內不同個體及社群能各展所長、貢獻社區以增加社區之凝聚力及發揮互助精神, 最終達至同行互助, 關懷互信及傷健共融的社區. 

活動內容簡介：

1. 建立社區支援網絡

在地區上成立由3至4名康復者、長者及青少年自由組合而成的鄰舍層面網絡。網絡內之成員不單經常聯絡，互相關心作為彼此之互助網絡, 更會為區內其他有需要人士提供關懷支援服務。此網絡強調相互間的關懷互信，互助互惠，彼此間能互相有所貢獻，亦有所得著。

2. 擴展網絡, 連繫地區組織

由網絡成員協助在地區上展示及推廣網絡隊的工作及其成效, 同時藉以連繫不同的社群及團體, 共同發掘區內資源與及一同參與及服務社區,  以期進一步在地區上從點, 線及面上建立起不同的互助網絡. 以發動區內不同個體及社群能各展所長, 貢獻社區及提升區內不同界別的社區參與及互助意識。 

3. 關懷及領袖訓練

舉辦社區關懷及技能培訓, 讓網絡隊成員及其他參與計劃的社區人士能體認自己的潛能所在, 另方面社區的資源亦得以轉化及發掘. 同時計劃亦逐步培訓有潛質的網絡隊成員或地區組織代表成為地區聯絡員以在計劃完結後在地區上擔任統籌及推行地區資源轉介及關懷服務之工作。

4. 社區服務日及嘉許禮


舉辨社區服務日, 嘉許禮, 以凝聚, 聯繫及發掘地區上的資源如商舖, 居民組織及其他非政府機構, 亦同時提升區內不同團體之協作及社區參與。另外對參與服務的個別群體, 團體之貢獻亦給予肯定及表揚. 最後在四個地區內建立一個小型的, 有不同個別群體, 團體及組織參與的互助社區, 以為區內有需要的人士提供更多種類的關懷服務及作資源轉介。
計劃的特點：

1. 參與本計劃的包括是在社會上處於較邊緣位置的精神病康復者, 獨居長者及其他社群如婦女或青少年等. 他們既是本計劃之服務對象, 亦同時是四個地區之網絡隊的招募對象。透過參與網絡隊及技能培訓, 網絡隊成員及其他接受此計劃服務之士得以轉化為社區上的資源並連繫區內的團體及組織及為有需要人士提供關懷服務. 與此同時, 此等弱勢社群或其他一直接受服務的社區人士亦有機會為社區作出貢獻, 不單其潛能得以發揮, 更讓其他社區人士重新認識及肯定其能力及價值。

2. 計劃中之網絡為一鄰舍層面的網絡，人數3至4名不等，由康復者、長者及青少年自由組合。網絡成員會為區內其他有需要人士提供服務，例如家居維修、清潔等，冀能成為社區之支援網絡，而網絡成員本身亦會經常聯絡，互相關心，作為彼此之互助網絡。此網絡強調相互間的關懷互信，互助互惠，彼此間能互相有所貢獻，亦有所得著。

3. 以由個別弱勢社群組成之地區網絡為中心, 進一步把地區上的團體, 商店

居民組織連繫起來, 一方面促進群體及團體之間的接觸, 以在不同群體之間架設橋樑以推動及實踐共融的精神及達至社會融合的理想. 另一方面亦以能在地區上從點, 線及面上發展成不同的網絡, 以發動區內不同個體及社群能各展各長, 貢獻社會及提昇區內不同界別的社區參與及共融互助的意識。

計劃期間：

2年(由2004年4月至2006年3月)

接觸對象：

群體 : 康復者、長者, 青少年, 婦女及其他區內

                團體 : 屋村互助委員會, 地區組織, 學校及非政府機構等.

                商界 : 區內商店, 商業機構

推行計劃的社區：
元朗、黃大仙、將軍澳及柴灣

預計的表現及成效：

1. 數量成效

· 在4區共建立48隊社區網絡隊 , 共144名成員。    
· 網絡隊會為區內不少於4600名有需要的人次提供社區支援服務。

· 聯繫80個地區團體, 組織及商舖. 其中會有最少12個店舖或商業機構為有區內有需要人士提供購物優惠.
· 培訓八名網絡隊義工或地區人士成為地區聯絡員以便統籌及推行地區網絡及資源轉介工作.
2. 質量成效

· 增加不同團體對邊緣社群的接觸, 交流以促進彼此間的了解及合作。 如精神病康復者, 長者, 青少年及婦女等之間透過參與此計劃而得以接觸及了解, 使社區各社群能互相接納, 而社區凝聚力亦得以增強。 

· 網絡成員彼此互相幫助，達到關懷互信，互助互惠的效果。 
· 增加邊緣群體之社會參與, 促進參加者的正面價值觀。網絡隊成員透過社區關懷服務以回饋社會, 從服務接收者之角色轉化為社區的資源, 不單增加其社區參與, 其潛能亦得以發揮並得到其他社區人士的認同, 最終其自我價值亦得以提升及肯定.  

· 社區關懷服務之提供及資訊平台之設立能滿足邊緣社群及其他有社區人士之需要, 而社區內資訊如職位招聘或義工資訊之發放, 亦使區內資源得以整合及發揮. 

· 網絡成員能在計劃完結後繼續保持定期聯絡，互助互惠，網絡亦得以維持.  
3. 社會資本成效

· 透過參與社區關懷服務及技能培訓, 其個人能力及社區參與的投入感都得以增強, 對社會之歸屬感亦同時有所提升.
· 網絡隊加上地區團體的參與, 不獨增加了跨界別的合作亦同時提升了不同群體對社區的歸屬感, 而社區的凝聚力亦得以提升.
· 網絡隊, 地區人士, 組織與及商店攜手發動社區各展所長, 發揮互助互惠精神, 最終建立關懷互信, 傷健共融的小社區.

成效衡量指標：

包括個案跟進研究, 如參與個別義工參與計畫後，在價值觀和態度方面的轉變；不同群體之間互相接納、了解的程度；第三者(非參與者)對參加者之觀察及評價；地區聯絡員之建立與否等。

